

# POKROK ZÁPADU

Založen 1871.—Ročník

OMAHA, NEBR., VE STŘEDU DNE 19. ZÁŘÍ 1900.

Číslo 101.

## NOVÉ ZPRÁVY DOMÁCI.

### POLITICKÉ.

#### Volby

odbyvány byly ve státu Maine minulého týdne a dopadly ve prospěch strany republikánské asi 30,000 hlasy větší. Do státního senátu zvolen, byl jediný demokrat a do sněmovny zástupců zvoleno několik demokratů více než předtím.

#### Přepovědy

v jarní Karolině obydlené minulého týdne dopadly ve prospěch McSweeney, který je zastáncem nynějšího zákona tam panujícího, dle něhož je prodej líhovin regulován státem. Jeho oponentem kandidátem byl prohibiční Hoyt, který však propadl jen asi 6000 hlasy. Navržen McSweeney je tedy zajištěn a tím asi bude v nejbližší soustavě dispensní, jak se totiž jmenují obchody líhovinami pod správou státu, na další dva roky zachována.

### KRONIKA UDALOSTÍ.

#### Amerika putuje Evropě.

Z New Yorku došlo zpráva, že přednáška pojistovací společnosti New York Life ozvala v Evropě dvě výhledové obchodní transakce. Nejprve koupil za \$2,500,000 nových britských státních dluhopisů a nyní zase za \$5,000,000 německých státních dluhopisů, německých 4 procentů úroků. Dle toho jest patrné, že se Spojené Státy, Evropa, ale Evropa Spoj. Státům se zadlužuje.

#### Nová výroba ocele.

V Pittsburgu byly odbyvány minulého týdne zkoušky s novým způsobem výroby ocele, které byly úplně úspěšnými. Je to vynález Cosgrava a zkoušky s ním byly prováděny v dílnách Crucible Steel Co. Tímto procesem dle se tvrdost oceli stupňovitě od největší k nejmenší a výroba oceli bude jak zjednodušena, tak zlevněna. Zvláště brnění lodí válečných bude pro se moci dělati tak pevně, že žádná kule je neporazí.

#### Zkoušky s minami.

Tříčlenná vojenská komise připravuje zkoušky s potravčinami, které jsou vyráběny v Kansas City a v Passaic, N. J. Je to smíšená masa a jiných potravin zalepovaná v plechové krabice 6 palců dlouhé, ploché, s obloží rohy, v níž se nalézá buď čokoláda, nebo čaj. Jedna setina jídelny podnikání pochod skrze Oklahomu a Indianské území, na němž bude živena výhradem, aby se zjišťovalo, zda jest spolehlivá vojny při zdraví a síle zachování.

#### Bosové kupují u nás.

Nedávno kolovala zpráva, že vláda ruská koupila ve Spojených Státech veliké množství masa a dobytka žirného pro své vojsko a nyní se zase sděluje z tichomolí, že tam Rusové kupují stávední divů. Jednatelové ruské vlády vyjednávají s dřevci v San Francisco a v Tacoma, Wash., o rychlé dodání 30 milionů stop dříví stávedního do Vladivostoku. Právě se, že dříví to má být upotřebeno ku stavbě ležáků pro vojsko ruské v Mandžursku.

#### Prezident na svatbě.

V Somerset, Pa., obydlena byla 12. září, svatba s. Mabel McKinleyová, jedné z dcer bratru prezidentova, Abnera McKinleyho. Brala si dra. Hermanna Baera a veselky se účastnil též prezident s manželkou a mnohými vysokými hodnostáři státními. Hosti bylo tolik, že se nemohli do jídelny vejít a proto upraven byl v parku před domem stán, v němž byli usazeni k hostině ti, již se do jídelny vejít nemohli. Po hostině mladí manželé odjeli ve zvláštní káře na západ k návštěvě příbuzných; z nichž někteří žijí až v Kalifornii.

#### Bouře na severu.

Hurikán, který natropil ohromných škod na náterech ostrovů západě-indických a při zálivu Mexického, přihnál se 13. září též na pobřeží státu novoanglického a provincií kanadských. Z Bostonu a ze St. Johns, N. F., došly zprávy, že bouře zničila mnoho lodí, z nichž některé byly úplně struktovány, jiné na pobřeží vrženy. Quidnapo bylo utonutí 14 lidí, ale má se za to, že ztráty na životech lidských budou dle očekávání. Nedávno St. Pierre jest viděn 6 lodí vržených na pobřeží a v zálivu Placentia také šest. V přístavu Renewi struktovány byly 4 lodí, v úžině Belle dvě a v předhoří Buenos Vista čtyři.

## Další z Galvestonu.

### Podpora ze všech stran.

#### Město se zotavuje.

V prvních dnech po katastrofě galvestonské nejprve se z hrůz těch spatmatovali živloze zlobní, jejichž první starostí bylo, z majetku bouří rozházeného si co nejvíce přivlastnit. Po nejvíce černoši, ale také někteří běloši se vrhli do zřícenin domů a odnášeli odtud, co pro ně největší cenu mělo. Ano bylo i oznámeno, že lidé ti utezávali mrtvolám prsty a uši, aby se zmocnili přestěn a náušnic žen bouří zabitých. Jakmile to bylo spozorováno, prohlášeno hned v městě straně právo, všude postaveny hlídky vojenské a každý, kdo byl při podobné vandalství zastihán, byl bez milosti zastřelen. Jak bylo oznámeno, zastřelili vojáci asi 100 těchto zlodějí, vesměs černochů. Tímto písním zakročeno byl zjevně požádek, tak že se mohlo k soustavné práci na vyklizení trosk přikročiti.

Největší obtíž tvořilo odklizení mrtvol. Bylo jich všude, po ulicích, na pobřeží a v troskách domů takové množství, že nestačili lidé k jejich pohřbívání. Mnoho mrtvol bylo naloženo na menší lodě, zavezeno daleko na moře a tam do vody naházeno. Některé zříceniny byly zapáleny, aby i mrtvol pod nimi se nalezající byly spáleny. Na pobřeží i v ulicích města, kde to bylo možno, byly mrtvol pohřbeny na těch místech, kde byly nalezeny. Nejen lidské, ale i zvířecí mrtvol byly všude pochovány. Jakmile byly nalezány a některého dne jest takto až 100 mrtvol spáleno. Dolní část města tvoří asi 3 mile dlouhou prázdnou pláň zřícenin, z nichž vychází nesnesitelný zápach a jejich odklizení by bylo nejlépe odložen. Poněvadž ale jak vodovod, tak hasičské nářadí jsou dosud nedostatečné, obává se správa městská, že by se mohlo oheň rozšířiti též na domy zachované.

Vojenský odbor Spoj. Států zaslal do Galvestonu 1,100 státní, z nichž 300 bylo ponecháno pro nemocné a ostatní rozděleny po městě. O nemocné rozloženo jest zvláště pečlivě, k jejich ošetřování se dořídilo do města mnoho lékařů a ošetřovatelek nemocných od společnosti červeného kříže. Věnuje se nemocným a raněným vsmořná péče již z ohledu vpatnosti, aby každá epidemie mohla hned v zárodku potlačena býti. Potraviny dodáno bylo do města, tak že nikdo nemusel trpěti hlad, kdo se v úboru zaopatřovacího přihlásil, avšak lékáři a desinfanté se dosud nedostává.

Dle nejnovějších zpráv jest již zjištěno, že jen v Galvestonu zahynulo 4,728 osob a počet ten jest daleko větší, poněvadž v městě se nalezalo také mnoho lidí cizích. Odevženo bylo z města asi 8000 lidí, žen a dětí, raněných a nemocných, z nichž se asi 5000 nalezlo v Houstonu. Z veřejných skladišť jest podporováno asi 16,000 lidí. Vojsko v Galvestonu se nalezající bylo státním namáháním tak seřázeno, že muselo býti odevženo a jiným nahrazeno.

### Z Číny.

Čínská otázka se nalezá v rukou diplomatů a nečiní žádné pokroky. Vlády se na vzájem ujišťují poctivě o svých úmyslech, zatím se ale jen oběhávají, což jedna o druhé ví. Rusko prohlásilo ochotu odvolati své vojsko z Pekinga, několik pluků odtud již odvolalo, ale neví se, že by chtělo všecko odtud vzít. Dosud se nalezá v Pekingu 8000 Rusů a všeho cizího vojska jest jich tam a v okolí 70,000 mužů. Nejvíce tam má Japonců a sice 22,000 mužů, z nichž však cizec 15,000 vztá domů. Americké vojsko sice nebylo také odvoláno dosud z Pekinga, ale to, které bylo na cestě do Číny, bylo posláno na Filipiny.

Dočázejí stále zprávy o bojích v Číně, jež svádějí jsou mezi vojsky cizími a domorodci. Hned Rusové, hned Japonci, ba i Američané bojují proti Boxerům, ale dle stávajících zprávek jest všecko správně tím věcí. Rusové stěží někdy bojují s Číňany v Mandžursku, neb dráha do Port Arthuru stavená byla několikrát od Číňanů poškozena a práce na ní přerušeny. Proto Rusové vystupují bezohledně naproti buřičům čínským a jak poslední zpráva dle,

mají již celou krajinu, kudy se dráha staví, úplné ve své moci.

O ukrutnostech všeho druhu se šíří zprávy světem. Brzy se udává, že Číňané ukrutně vraždí křesťany, brzy zase že vojska spojená páší ukrutnosti na Číňanech. Tyto vražedné činy páší jednou Rusové, podruhé Angličané, jindy Francouzi neb Němci, ano i Američanům byly přičítány, ale hned zase v zápatí se to vyvracuje. Věrohodných zpráv o tom není žádných.

O císařské rodině čínské se také neví nic určitěho. Neví se, kde se zdržuje, co dělá a kdo jest skutečným vládcem. Zatím přibyl do Pekinga princ Čing, aby byl jedním ze zástupců cizích mocností jmenem císařské rodiny. Teď se hádájí diplomaté, majlí s ním vyjednávat či nic. Na něj svalována byla zodpovědnost za obléhání vyslanecův v Pekingu a Čing jest považován za nepřítel cizinců. Jisto jest, že on sám nebude přijat co jediný zástupce a splnomocněnc čínský ať mocností evropských, nýbrž že tu musí státi celá řada zodpovědných mužů, jako jsou Li Hung Čang a princ Čing, kteří by za další pořádek v Číně a za udržení podmínek ručiti mohli.

Japonci zatklí v Pekingu vraha býv. německého vyslanec Kettlera a vydali ho německým úřadům. Vrah chtěl jednomu japonskému důstojníkovi prodati hodinky s iničiálkou hraběte Kettlera. Při výslechu přiznal se, že vyslanec na rozkaz císařské vlády zavraždil a zavražděnému pak hodinky uzmul.

Poslední zpráva dle, že byl vrah tam odevžen k zastelení a také popraven.

### Válka jiho-africká

Anglický dopisovatel "Daily Mail" oznamuje, že mezi uprchlíky z Transvaalu, jimž návrat byl zakázán, panují hrozné poměry. Většina z vyhoacených jsou Američané, kteří nuceni jsou žíti ve skalních slujích v horách Table, poněvadž nemohou platiti nájem ve městech. Tito ubožáci trpí mimo to i hlad.

"Daily Telegraph" v Londýně uveřejňuje zprávu z Lourenso Kruger, že prezident Kruger tam přibyl. Dám Transvaalského konsula Potta, kde Kruga a jeho družina meška, je zvláště portugalský policist střez. Schalk Burger byl ustanoven za prozatímního prezidenta Transvaalu.

Gen. Roberts zaslal do Londýna následující depeši z Machadodorp: Kruger přichl do Lourenso Markez a Boiha vzdal se velení nad vojskem a předal je generálu Viljoenovi.

Z Lisabonu se sděluje, že vláda portugalská dala svolení, že vláda Guiney mohla odbráti do Evropy. Guiney osady Mozambique se dále nazývají vládou portugalskou, aby se ujistili dřív, zdaž Kruger opravdu do Evropy odjede a aby mu poskytl všeobecnou ochranu.

Vláda holandská pak nechala telegrafovatí do Lourenso Markez, že nabízet Krugerovi válečný parník holandský, který by jej do Hagu dopravil.

Z Kapska se oznamuje, že vojenské úřady anglické se zmocnily dráh holandských v obou republikách.

Gen. Roberts vydal proklamaci, ve které ukazuje na to, že Kruger vzdal se prezidentství a že proto občané z toho poznati mohou marnost dalšího odporu. Angličané mají v rukách 15,000 občanů obou republik, z nichž žádný nebude na svobodu propuštěn, dokud Boerové v poli stojící bez podmínek se nevzdají. Boerové konečně dozají, musí, že žádná mocnost ve prospěch jejich nic nepodnikne a že Anglie jest rozhodnuta, věsti do konce válku, která oběma republikami Anglii vypovězena byla. Konec jedině Anglii může přinesti vítězství.

Válka nyní nese na různých místech ráz boje guerillového. V závěru Roberts pravil: "Prostředky, jichž použití nucen jsem při podobném způsobu vedení války obvyklé, ničí zemi a budou moci pro Boery a následek jejich konit se utrpení za rodině. Čím dle tato guerillová válka potrvá, tím rázněji musím tyto válečné zákony prováděti."

vojsko 43 lokomotiv a množství železničních vozů; což mu bude velice prospěšné, any dopravní prostředky jsou velice nedostatečné. Asi 100 Boerů bylo tu zajato a máho jejich zbroje. V krajině té se nalezá též mnoho dobytka sehnáného sem z jiných krajín, což nasvědčuje, že tu byla hlavní zásobárna bojujících Boerů. Také gen. McDonald v severovýchodní části Oranžna zvláště nad Boery a zmačtil Angličané 31 vozů zásobních, mnoha křesť dobytka a všechkých jiných zásob. Vyslanec Boerů, Fisher, Volmarans a Wessels vydali v Hagu nové prohlášení k národům evropským, v němž žádají, aby ve prospěch republik Boerských bylo zakročeno. Jmenem spravedlnosti a lidskosti vyzývají národy civilisované, aby posílili s pomocí svou Boerům v této kritické době a nedali jim klesnouti v otroctví. — Marná touha v zášly svět.

### Z Filipín.

Během několika dnů bylo zase poraženo několik Filipinců na Luzonu a Visayi, kteří napomáhali Američanům, nebo zastávali úřady, od Američanů jim svěřené. V provinciích Morog a Laguna panuje úplný klid. Vojsko Spoj. Států, které bylo původně určeno pro Čínu, a bylo zavezeno na Filipiny, rozesláno bylo na místa od postvalců nejvíce ohrožená. Během minulého týdne bylo asi 40 Filipinců pobito, z Američanů byl jeden zabit, tři raněni a dva od zajati.

Gen. McArthur telegrafoval do Washingtonu, že se kapitán McArthur od 4. pěšího pluku zběhnil a v návalu šílenosti byl zastřelen. Pluk leží v Bacoori v provincii Cavite, tu pak kapitán McArthur se jal po svých vojáckých střílet a několik jich postřelil. Jeden z takto ohrožených vojáků postřelil kapitána v sebebráně, který na ránu tu brzy zemřel.

### NEBRASKA.

V Genevě byl z vězení osvobozen neznaným lidem George Gates, odsouzený za pokus násilí na své toleté dceři. Jiný vězeň vypravoval, že dva neznaní muži odemkli dveře žaláře nějakým padělaným klíčem, Gates odvedl a zase vězení zamklí.

Asi 1 1/2 milie od Clarků nalezena byla mrtvola mladého muže, dle jejíhozhavení možno souditi, že nešťastník spadl s vlakem a byl ptejet. V mrtvole poznán Walter Long z Lexingtonu, který byl zaměstnán v Columbusu a jel domů, na cestě pak spadl pod vlak.

Dobrovolný hasičský sbor z Yorku zvítězil v závodech hasičských, obydvaných ve Fremontu. Odbyván tam byl též závod mezi nejlepšími hasiči iowskými a nebřanskými, v kterémž yorkský sbor zvítězil, získav takto sázků \$125.

Do Kapska se vrátil C. V. Evans z Cape Nome na Alače a přijel s nepořízenou, vyjma že sa své velké peníze nalezl trochu zkušenosti. Evans je lékařník a byl co takový zaměstnán v Omasce, odkud šel v červnu vydat do Alasky. Právil, že tam nejsou žádné vyhlídki již pro zpodobnutí a mnozí z těch, kteří tam jsou, vystojí velikých útrap do jara. Někteří se vrátili ihned zase zpět po téže lodi, po níž do Cape Nome přijeli.

V Blair pohořela dvoupatrová budova Gutshowova a v ní mnoho zboží obchodníku Newtonovi. V budově se nalezal též hotel a někteří z nocležníků s těžší ušli smrti zdušením. Oheň byl sice uhašen dřív než se mohl více rozšířiti, ale zboží v krámě bylo vodou a kouřem velice poškozeno. V únoru se vžal oheň v téže budově a dělal také značných škod.

Ve Fremontu byla rozhodnuta soudní pře zlodějské pojišťovny proti škodám z krupobití a soudece rozhodl, že krupobití John Reimers není povinen platiti assesment. — Podobné rozhodnutí soudní bylo vyneseno v okrese Saunders, neb se při výslechu shledalo, že tak zvaný Grain Grower's Mutual Hail Association byla švindlem.

Švéd chladné vlhké dny a noci ještě podzimku způsobují nevýmakané bolesti a způsobují bezodkladně pouští St. Jacobs Oel, který z mistra proslulý léčí znám zrost.

## AUGUST PAPEŽ

...VLASTNÍ...  
SKVOSTNÉ ZARÍZENÍ  
METROPOLITAN  
HOTEL

Severo-západní roh 27. a L. ul.

SOUTH OMAHA

Tel. v hostinci 124. Tel. v hotelu 243

Obsluha vzorná.

Zařízení moderní.

Zvláštní pozornost věnuje se přes polní pánům hostům.

TRŽNÍ ROZHLEDY.

"Přílišné hrnutí pšenice na výhledné trhy, udržuje ji na nynější úrovni, nejlépe tak vyslovil se O.E. Lohrke, nejvyšší exportér obiliny v New Yorku a doleži: "byl jsem na severozápadě a zde jsem se přesvědčil, že pšeníční žně nejsou je se neuspokojivou kromě některých států, ale poslední deště je též neokřídají, takže z ní mouska jest zdrženlivější jakosti. Rusko jest zdrženlivější a prodeji své pšenice a nebyť přeplivování trha, tu by ceny pšeníčné byly šly již vzhůru."

Tento výrok, velkého exportera by měl sloužit našemu rolnictvu k poučení.

Do Chicaga hrnulo se v posledních týdnech velké množství pšenice, že ku př. Armour byl nucen prodati 1,000,000 bušů do Anglie, pro nedostatek místa ve svých elevátorech.

Hlavní jízbozápad stále spíchá se svou pšenici na trh. Tak v Kansas City obnášel přivoz za předposlední týden 341,000 bušů, kdežto v předšlém roce sem dovozeno pouze 204,000 bu. a takovýto přírůstek jest se na všech amerických pšeníčních trzích.

Pluk leží v Bacoori v provincii Cavite, tu pak kapitán McArthur se jal po svých vojáckých střílet a několik jich postřelil. Jeden z takto ohrožených vojáků postřelil kapitána v sebebráně, který na ránu tu brzy zemřel.

Obchod moutný jest velmi dobrý a poptávka po pšeníci od mlynářů přivodila na chicageké burse zvýšení o 1 c. na bušil.

Kotní udržuje stále svou cenu vyhlídce na největší žně jakou kdy Spojené Státy ještě měly. To ovšem stává se zaslubou stále čilého poptávky z trhu domácího i cizího.

V sobotu na chicageké burse prodáno pro vývoz 500,000 bušů rožně, ale v celku nejsou na burse usazujícího dostatek žádné velké prodeje.

Obě strany, býci i medvědi se bojí, aby se nepříkřikli na terpu až po nové sklizni trh na koncu nabyde určitější rázu.

Trh ova byl mdlý a máno následkem toho byly o něco méně nížší. Objednávky kupců ova z východu byly slabé a také vývoz za poslední týden obnášel jen 883,000 bu.

Žito a ječmen následkem malých dovozků na trh měly lepší cenu a mlynáři a skladišci s livořanský s ochotou nabízejí o cent více za bušil žitai ječmene s podmínkou okamžitého dodání.

### Zprávy spolkové.

Velkovýbor státu Nebraska J. Č. D. odvolal schůzi v Národním Sněm přišit neděli odpoledne, dne 22. září. Em. Bandšauerov, taj.

Tábor Nebraska, 5. 4771 E.W.A., obdává pravidelnou schůzi dnes večer v 8. hodin, v síni Metzově. Všichni členové necht' se dostavi.

Josef Pňbyl, clerik.  
Háj Lily, 2. 9 W. C.

obdává svou čtvrtletní schůzi přišit neděli, dne 23. září, ve 6 hodiny odpoledne. Sestry jsou žádány by se v plném počtu dostavily.

Anastasia Sames, taj.  
Sbor Martha Grove, 6. 10. E.D., obdává svou čtvrtletní schůzi v neděli (23. září) v Sokolovně.

Pohřební velmi důležitě jednáni předléhá, jsou všechny sestry dočasně žádány, by se v plném počtu dostavily. Nepřítomné podléhají die stanou pokutě.

Rosie A. Davis, clerik.  
Severní Životní Balsám působí na celou soustavu tělesní, čistí a silí orgány zažívání, odstraňuje hloupostku i bledatku, jakousi zácpu a bolavá hlavy.